

**Отзыв научного руководителя
доктора филологических наук, академика РАО,
профессора Е.Л. Вартановой
о диссертации Э.В. Самородовой
«Тенденции развития отечественной медиаполитики
в условиях цифровизации: 2010–2021 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.9. –
«Медиакоммуникации и журналистика»**

Элина Вадимовна Самородова проявила интерес к изучению медиаполитики еще во время обучения в магистратуре факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова. В выпускной квалификационной работе магистра, которая стала первым этапом нашей совместной научной деятельности, Элина Вадимовна рассматривала основные движущие силы развития российской медиаполитики. После окончания магистратуры Э.В. Самородова была прикреплена к кафедре теории и экономики средств массовой информации факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова как соискатель и продолжила изучение данной темы на новом научно-исследовательском уровне.

На всех этапах обучения Элина Вадимовна проявляла большой интерес к исследовательской деятельности. В 2019 году Э.В. Самородова была избрана на должность научного сотрудника кафедры теории и экономики средств массовой информации факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова. За время работы на факультете Элина Вадимовна принимала участие в четырех научно-исследовательских проектах Российского научного фонда и Российского фонда фундаментальных исследований, опубликовала свыше 10 научных статей в российских и зарубежных изданиях из списков Scopus, Web of Science, RSCI, ВАК, принимала участие в международных научных и научно-практических конференциях, а также начала преподавательскую деятельность. Научная работа на факультете журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова позволила докторанту приобрести компетенции исследователя, создать основу теоретической и эмпирической базы работы.

Диссертация Элины Вадимовны Самородовой представляет собой актуальную и значимую комплексную научно-исследовательскую работу, посвященную изучению развития отечественной медиаполитики в условиях цифровизации. Диссертационное исследование анализирует последнее десятилетие, совпавшее со значительными изменениями в законодательном

регулировании медиасферы в России и характеризовавшееся формированием и развитием цифровой медиакоммуникационной среды. Это потребовало от государства и медиаиндустрии разработки новых принципов и механизмов регулирования. Российская медиаполитика на современном этапе отличается многосубъектностью, что определяет актуальность подхода Э.В. Самородовой, впервые рассматривающей тенденции современной медиаполитики комплексно на трех уровнях: государственное законодательное регулирование, саморегулирование и сорегулирование медиа.

В России актуальность медиаполитики определяется не только универсальными тенденциями, проявляющимися в медиасистемах многих стран мира, но и значимостью специфики национального развития. Здесь не может быть только одного, традиционного для понимания медиаисследователями инструмента регулирования – законодательного. Для реализации устойчивого развития национальной медиасистемы становится важным применять и другие формы регулирования, учитывать роль традиционных и новых субъектов данного процесса. Полагаю, что комплексный анализ государственного законодательного и саморегуляторного аспектов при изучении медиаполитики представляется наиболее актуальным и значимым научно-исследовательским направлением для современных отечественных медиаисследований.

Диссиденту удалось собрать, систематизировать и обобщить богатый материал, включающий в себя массив теоретической литературы и эмпирических данных как на русском, так и на английском языках. В процессе работы над диссертацией Э.В. Самородова продемонстрировала увлеченность, скрупулёзность, внимательность, умение планировать исследование, ставить и решать исследовательские задачи, находить теоретический и эмпирический материал. Элина Вадимовна проявила себя как добросовестный и вдумчивый исследователь, способный осмыслять большие объемы отечественной и зарубежной теоретической литературы, как внимательный аналитик, владеющий научными методиками сбора и систематизации материала и имеющий способности представлять убедительные данные в процессе самостоятельного исследования.

По результатам исследования автором сформулированы обоснованные оригинальные теоретико-концептуальные и эмпирические выводы, представляющие интерес как для дальнейшего развития научного знания о медиаполитике, так и для перспектив медиарегулирования в России.

Проведенное исследование имеет высокую практическую значимость, полученные результаты могут быть использованы при совершенствовании законодательной базы в сфере медиа и реализации государственной информационной политики в России.

Активное участие в научно-исследовательской деятельности факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова позволило докторанту провести успешную аprobацию результатов докторандского исследования, внести вклад в научно-исследовательскую работу факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Э.В. Самородова сформировалась как молодой перспективный исследователь и сумела представить к защите оригинальное и самостоятельное исследование, которое, без сомнений, находится в контексте глобальных академических и отечественных научных исследований.

По моему мнению, докторская диссертация Элины Вадимовны Самородовой «Тенденции развития отечественной медиаполитики в условиях цифровизации: 2010–2021 гг.» является законченным исследованием, отвечающим основным требованиям к работам такого рода по специальности 5.9.9. «Медиакоммуникации и журналистика», и дает основание представить работу к защите в Докторандском Совете МГУ.059.4.

Доктор филологических наук,
академик РАО, профессор,
заведующий кафедрой теории и экономики СМИ

16 сентября 2022 г.



КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ:

ВАРТАНОВА ЕЛЕНА ЛЕОНИДОВНА

Доктор филологических наук, академик РАО, профессор,
декан факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова,
заведующий кафедрой теории и экономики СМИ

Адрес: 125009, Москва, Моховая ул., д. 9, стр. 1, к. 211.

Тел.: (495) 629 74 35

Адрес официального сайта вуза: <http://www.journ.msu.ru/>
e-mail: eva@smi.msu.ru